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MEMORANDUM  SOBRE  TORTURA  Y  DESAPARICIONES EN 

ARGENTINA
El Gobierno de Argentina reconoce aproximadamente 3400 prisioneros en virtud  del estado de sitio detenidos a disposición del poder ejecutivo. (PEN). Arrestos y desapariciones actualmente continúan aunque no en la escala masiva de los pasados dos años. 

En mayo 1978, la Embajada de EEUU informó que “torturas físicas continúan siendo utilizadas regularmente durante los interrogatorios de terroristas sospechados y de los llamados ‘criminales subversivos’ que no cooperan totalmente”. Informa que si ha habido una disminución neta de los informes de tortura, esto no es porque la tortura haya sido prohibida, sino que “deriva de menos operaciones” porque el número de terroristas y subversivos ha disminuido 

La tortura utilizada para intimidar y extraer información descripta por la Embajada incluye “descargas eléctricas, el submarino (prolongadas sumersiones en el agua), sodio pentotal, severas golpizas, incluyendo ‘El Teléfono’, en el que se asesta un golpe simultáneo a ambas orejas con las manos ahuecadas”.  Un informe de 1978 de Amnistía Internacional adicionalmente describe “quemaduras de cigarrillos, abuso sexual, violaciones, la extracción de dientes, uñas, y ojos... quemaduras con agua hirviendo, aceite y ácido: e inclusive castración”. 
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La Embajada informa de relatos personales de torturas en el Centro de Interrogación La Perla, en las afueras de Córdoba, en septiembre 1977. En comunicaciones posteriores información confiable sobre un caso a fines de diciembre de 1977, y en las últimas semanas información creíble sobre otro caso.  La mayoría de los incidentes informados a la Embajada sucedieron en 1976 y 1977. 

Un caso bien conocido de abuso físico fue el de Jacobo Timerman. Otro caso bien publicitado por Amnistía Internacional fue el de Elizabeth Kasemann, una ciudadana de Alemania de Este de 29 años que murió tres meses después de su arresto por las fuerzas de seguridad en mayo 1977. Amnistía y nuestra Embajada tienen numerosos ejemplos documentados. 
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El  Comité Internacional  de  la  Cruz  Roja  informa sobre “brutalidad  de  los  guardas”  en  las  cárceles,  y  “golpizas  y  ataques”  durante  los “traslados  de  una  cárcel  a  otra”. La  Embajada  informa  que  “agresiones  clandestinas, interrogatorios  hostiles,  y  adjudicación  sumaria  continúan siendo  los  procedimientos  operativos básicos para las fuerzas de seguridad argentinas”.   Se espera que estos procedimientos 
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continúen por lo menos hasta después de los partidos de la Copa Mundial de Fútbol en junio. 

Nuestra Embajada luego señala que, mientras existen sanciones por maltrato policial de criminales comunes, no los hay para presos políticos. Más aún, este tipo de denuncias no se han realizado públicamente contra miembros de las Fuerzas Armadas que realizan muchas de las operaciones anti subversivas, aunque procedimientos disciplinarios internos supuestamente han sido llevados a cabo en algunos “excesos no autorizados”. El Ministro del Interior Hardindeguy en mayo llamó a terminar el uso de tácticas terroristas por parte de la policía, y se informó que los militares recibieron órdenes similares. Sin embargo, de hecho ningún progreso ha sido informado. 

Desaparecidos. 

Las denuncias sobre tortura esta claro que no analizan los miles (las estimaciones son de diez mil) de ciudadanos argentinos que fueron secuestrados por fuerzas de seguridad y ejecutados sumariamente. Esos casos, conocidos como desaparecidos, incluyen no sólo terroristas sospechados sino también se encuentra un rango más amplio de personas -- incluyendo líderes sindicales, trabajadores, clérigos, activistas de los derechos humanos, científicos, doctores, y líderes de partidos políticos. Un dramático hecho reciente fue el secuestro en diciembre de “cinco madres de desaparecidos” y dos monjas francesas, cuyos cuerpos supuestamente han sido encontrados en la costa. 

Hay un movimiento creciente liderado por organizaciones de derechos humanos y la Iglesia para rastrear a las personas desaparecidas. En La Prensa del 7 de mayo, una carta abierta al Presidente Videla se publicó como un aviso de una página con una lista de 2.592 nombres de desaparecidos y urgiendo una explicación. Fue patrocinada por tres organizaciones de derechos humanos argentinas -- y pagada con contribuciones de un gran número de ciudadanos argentinos. Las editoriales en los diarios argentinos de este mes llamaron la atención sobre la “bomba de tiempo política” que son las trágicas desapariciones. El Buenos Aires Herald  declaró “Todo esfuerzo debe ser hecho para rastrear a las personas desaparecidas. Es la única manera de convencer al mundo, y de probarnos a nosotros mismos, que sí nos importan los derechos humanos. Si los familiares ansiosos son ignorados o tratados fríamente, se convertirán en símbolos como víctimas de una sociedad totalmente brutalizada”. Innumerables cartas son recibidas por el Gobierno de EEUU de los familiares y amigos de los desaparecidos solicitando una explicación 
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Internacionalmente, las organizaciones de derechos humanos también están apoyando esta campaña. Amnistía Internacional, por ejemplo, el 18 de mayo lanzó una gran fuerza en contra de detenciones políticas, la tortura, desapariciones y ejecuciones en Argentina. 

Tanto la creciente presión interna como externa buscan generar un impacto en el GOA para que otorgue una rendición de cuentas públicamente. 
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